

總團報告

王樹治

親愛的團員們：

七月底我回台灣參加在崇光中學文萃樓舉辦的區團年會，不論事前準備各項報告完整之外；以社會服務實踐的專題也令人耳目一新；文良、淑君、麗蘋及國輝的報告與分享都讓人感動。青年工作的現況與展望也指出團體對這項使命的持續投入。第二天早上以社會實踐為主題的靈修交談，讓大家體驗聖神的帶動與團體分辨的重要。我個人學習了很多！

八月真福青年及青年團員來加州探訪，給了此地團員一種接待家人的親切，特別要謝謝天祥、大公、鴻業及參與團員們的投入。三位大學生回去後的分享一定影響了其他的真福青年，而我們也與三位青年團員建立了更深厚融洽的友誼。

九月底我召開了今年第三次的總團諮議會，邀請樂銘基金及仁愛基金的執行長分享過去的成果與未來的展望，這兩個基金是團體對外服務的窗口；是政府正式核准的非營利機構；也是團體永續經營的支柱，我鼓勵大家要珍惜並積極的參與。

前日有團員對於多個群組如何交相使用有些困惑，我請莉慧做了一個問卷調查，她將結果與建議在會議中和諮議們分享了，我請她將濃縮版放在本期季刊中，若您需要看仔細的調研報告，相信她一定樂於分享。

爲了能回應教宗「共議精神」及「同道偕行」的時代訊號，兩個月前我邀請靈修小組一起計劃以靈修交談的方式醞釀下次總團大會的議題並建立共識，在諮議會中我們介紹了初步的構想，請諮議們指導，我會在十一月團慶時做一個視頻(Video Clip)詳細的和全體團員報告。

如何在現有的基礎上，再創本團十年的光輝，是我希望和團員們一起在 2026 年總團大會達成的任務。請為這事祈禱！

最小的兄弟

樹治敬草

明慧因身體狀況不穩定，辭去了總團諮議的職位，我請她寫了一些心得，值得給大家思考反省。

關於「服務」的心得分享 季明慧

目前我的人生之旅，正需要轉換跑道。當此之際，請容我把自己一點心聲，與各位分享討論，並盼各位不吝指教。

跟很多的老團員一樣，「基督服務團」曾影響了我的全部生命，賦予我一生的動力及方向，陪伴我、指引我、也影響著我。雖然時不時曾讓我失望過，感謝老天卻總能及時把我拉回，不離不棄。

基督以十字架上的犧牲，救贖人類，祂這種「自我犧牲，完成大我」的精神，召喚了全世界的基督徒，在世界各地發揚光大。「基督服務團」有幸得到天主聖神的恩寵指引，賜給了我們具有先知智慧的兩位創辦人，自從團體創始之初，他們倆就明智地決定以「服務」做為團體的命名及今後發展的基調。

如今，這種「犧牲小我，完成大我」的「服務他人」概念、「人生以服務為目的」的思想，的確也被如今全球各種文化，各民族共同推崇，認定為至高無上的真理，是實現生命意義的重中之重。

回顧我們相伴一路走過的這七十多年，「服務」的大旗，仍舊被顯著地高舉著。身為廿一世紀的「基督服務團」的成員，對「服務」的精神，不但要引以為傲，還需要步步為營，細心梳理，深入研究，努力栽培，將其發揚盡致。

以下願借各位一點時間，與各位分享我對做為團員，對「服務」的四點小心得：

第一，對於【服務】與【靈修】之間的關係，一般有下面A、B兩種看法：

A· 有部分人認為，「服務」與「靈修」是兩碼事，分屬兩個不同的領域，一個是對外與他人的互動，一個是對內與天主的互動，二者互不相干，各自有不同的面向，不同的動機與成果。因此，「靈修」被認為必須是「服務」的先決條件；我們必須先做好個人的「靈修」，等達到一定的靈修程度時，才能有足夠的能力來為他人「服務」。「靈修」之目的，是為了深化個人與天主之間的關係。是不斷努力加強「我」與「祢」二者之間的關係，是可以跟「服務」區分開來的。

B· 另一部分人則說：「服務」與「靈修」二者之間，有緊密不可分割的關係，它們是一體之兩面，是手心手背的關係，二者互補互利，相輔相成的，缺一不可。在「服務」他人時、在與他人真誠互動時、在努力「犧牲小我，完成大我」時，我們的「靈修」也同時被

提昇。因此，可以說，好的「靈修」勢必包括「我」、「祢」及「他」三者之間成熟互動平和的關係，缺一不可，若失去「他」，則「靈修」成為自說自話，自我安慰的陷阱。我認為以上兩種看法，值得大家好好思考。我個人是偏向後者。您說呢？

第二，對於「服務」，有人主張必須包括「犧牲小我，完成大我」，才可以叫做真正的「服務」。我認為這是必要的條件。您同意嗎？

有時候魔鬼往往會以「服務」的名義，實際導致我們做出「利己」之事。這些時常難於察覺，以致讓我們混淆不清，自我中心而以偽善來掩飾等等，這些誘惑，是「服務犧牲」最大，最可能，最困難抵擋的敵人。因此，經上說：「要純潔如鴿，而聰明如蛇」。

第三，「大風」精神為何？我們不僅要熟讀「大風」，抓住「大風」的中心精神。還要能夠將其以簡明幾句話，以現代廿一世紀的時空環境表達之。

第四，要自命不凡！真正相信我們是被揀選的一群。不要妄自菲薄，躲在烏龜殼內尋求安樂窩，要勇敢地面對外面的挑戰，天主選中了我，一定會伴我同行，協助我，扶持我。團員要打開大門，大步走出去，走入人群，走向社區，接觸眾人，瞭解並幫助弱勢，學習新科技，新福傳，「以愛傳愛」。

（體力不佳，隨手記下，尚請各位多多包涵及指教。明慧感謝不盡。）